

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Шайгинская основная общеобразовательная школа»

**Краеведческая беседа – дайвинг
«Из сокровенной памяти старожилов»**

Автор – составитель:
учитель начальных классов
высшей категории,
Степанова Кристина Витальевна

Форма мероприятия: интеллектуальная познавательная беседа

Цель: мотивация обучающихся к познанию истории и культуры своего родного края – Тоншаевский район Нижегородской области.

Задачи:

-приобщение подрастающего поколения к ценностям земли Тоншаевской;

- обогащение знаний и представлений обучающихся о достижениях земляков, природном и историческом своеобразии и самобытности близлежащих деревень.

-Здравствуйте, ребята! Сегодня я хочу вас познакомить с историей одной деревни. Вы все про нее слышали – это деревня Зотово! У нас в классе есть ученик – Солоницын Коля, его предки были основателями этой деревни. И давайте мы с вами сегодня окунемся в историю основания этой замечательной и красивой деревни!

«Зотовляне»

Часть 1. Поселенцы (Корни)

Край привольный – сердце веселится.

Земли лесом, реками богаты.

«Здесь, - сказали деда, - нам селиться,

Эту землю надобно нам сватать».

Много исходили мужики

В поисках загаданной землицы:

Жить на прежнем месте не с руки,

От отцов бы надо отделиться.

Речки тут Исаевки извил,

Лог Исайкин – названы по чести:

Издавна мочало здесь мочил

Род Исайки, лет поди что двести... (П.В. Солоницына 2002 год)

Из рассказов старожилов деревни Зотово, стало известно о ней много интересного.

Основателями деревни были переселенцы из Орловского уезда Вятской губернии. Почему они были вынуждены переселиться оттуда? Когда начались волнения по поводу недовольства против кабалы, некоторые из Солоницыных стали переселяться в Вятскую землю. Было это в 1613 году. Тяжелые условия жизни вынуждали людей искать более лучшие условия для своих семей. В конце 18 века – начинается волна заселения русскими территории Кировской области. Недостаток пахотных земель в округе привел к тому, что крестьяне продолжили переселяться в новые места жительства.

« В целях выбора места жительства, переселенцы обратились в деревне Ошары к местным старожилам – охотникам за советом. Те хорошо знали окрестные леса и реки. Они посоветовали им поселиться за рекой Пинал. Целую неделю Зот Безденежных и Захар Солоницын исследовали местность для поселения и жили в шалаше среди дремучего леса. Местность, которую они рассматривали и песчаная почва не понравилась им, и они решили вернуться обратно в Ошары. Тогда ошарские охотники направили их на Исайкин лог, то есть на место современной деревни Зотово. По преданию на ручье, впадающем на реку Курнуж, мариец

Исайка мочил мочало. Его именем и назвали это место и протекающий ручей. Здесь географическое положение было куда лучше, чем за рекой Пинал. Недалеко протекала река Курнуж, на которой можно было впоследствии поставить водяную мельницу. Здесь же проходила дорога в уездный город Ветлугу.

Новоселы стали обживать. Первый дом построили семейству Безденежных. Какого стоило труда построить дом одним топором без пилы. Кроме того, для своего существования необходимо было в первое же лето раскорчевать площадь для посева ячменя, овса и ржи.

Об этом новом починке(поселение с несколькими домами) постепенно узнало уездное ветлужское начальство. В то время это была земля Ветлужского уезда. Уездный начальник не замедлил приехать к новоселам вместе с урядником, чтобы узнать, на каком основании поселились здесь люди. Понятно, что у Зота и Захара никакого разрешения на то не было. Но Захар Сергеевич пообещал достать разрешение Костромского губернатора». (Автор: Николай Солоницын. Краеведческий очерк «Летописец и его потомки. История деревни Зотово. От Смутного времени до 60-х годов 20 века». Тоншаево 2018 г.)



Если из деревни Ошары идти на Вахтан, через село Жирново проходила Варакшенская дорога. Она вела от Казани к Галичу и носила название «Галицкой». В петровские времена по этой дороге транспортировали корабельный лес. По этой же дороге Захар посетил благочинного надзирателя Унженского духовного правления, где находился один из самых крупных и древних в Ветлужском уезде храм. Документ составил сам Захар. Это говорит о его грамотности, уме и знании жизни. Разрешение было на гербовой бумаге с подписью костромского губернатора с печатью. Больше зотовлян по этому поводу никто не тревожил. Это было в 1825 году.

Хозяйственная деятельность играла важную роль в жизни населения починка. В земледелии применяли трехпольную систему с внесением навозного удобрения. Основными орудиями обработки почвы были косуля и деревянная борона. Дерново – подзолистые давали некоторое время хорошие урожаи зерновых, бобовых и льна. Разнообразный по породам лес давал возможности для промыслов – плетение лаптей, производства мочала, саней, колес, дегтя, золы. Было много пушного зверя. В реке Курнуж ловили рыбу. Грибов и ягод было предостаточно. Пользовалось успехом лесное пчеловодство. Но после пожаров лесной устав запретил ставить борти(пчелиные улья). Лесное пчеловодство полностью прекратилось.

Жители понимали, что пруд мог бы защитить деревню от пожаров и стали строить дамбу, а позднее и мельницу построили. С постройкой мельницы быстро стала разрастаться деревня, приобретая новое название «Курнуж Зотово», по имени основателя починка – Зота Тимофеевича Безденежных.

Начали появляться в продаже товары из металла для строительства. Наибольший интерес представляли поперечные и дольные пилы. Летом в деревне все больше строили домов, поэтому пилы были очень нужны. Занятие торговлей могло бы способствовать приобретению подобного рода товаров.

Липы, дающей кору для мочала, росло здесь довольно много. Конечно же, зотовляне заготавливали мочало. Тонкие липки шли для заготовки лыка. Из высушенного лыка плели лапти, из мочала ткали рогожи.

Некоторые занимались охотой. Другие ходили под извозом в Ветлугу. Туда везли лыка, мочало, лапти, рогожи и прочий свой товар, а оттуда соль, предметы повседневного быта, посуду, одежду, обувь, мелаллопродукцию и кирпич.

Народ был крепок и силен в труде. Рассказывали, что в Ветлуге один купец предложил покупателям унести на себе куль соли 12 пудов (примерно 200 кг), и за это отдаст его даром. Тогда Петр Захарович Солоницын, недолго думая, легко взвалил куль на себя и унес к себе в сани.

Некоторые жители деревни обучались в Тоншаевской церковно – приходской школе, знакомясь с началам письма, чтения и счета. Из подворной переписи 1902 -1904 годов, известно, что грамотных в Зотове было всего 53 человека. Вероятно, часть взрослых зотовлян получила образование самоучком от отцов и дедов.

В 1908 году была построена часовня. Каждое село и деревня имели своего святого представителя перед богом или особо почитаемую икону. В Зотове это были святые угодники Фрол и Лавр, покровители лошадей и другого домашнего скота. В честь их была построена зотовская часовня.

Престольным праздником в Зотове стал Фролов день, 31 августа. Зотово находилось на дороге Ветлуга – Тоншаево – Яранск.

Основная масса зотовлян жила достаточно просто. Ходили в домотканой одежде, лаптях. Летом босиком. Особенно берегли обувь. Фабричных товаров покупали мало, в основном металлические изделия, соль, стекло, пуговицы, спички, ленты, гребни, обновки жениху и невесте.

Из имущества в избе были лавки вдоль стен, стол с ящиками для хлеба и соли, сундук у двери, квашня, чашки, плоски, деревянные ложки, ухваты, кочерга, светильник с корытом для лучины, иконы в красном углу.

Самовар, лампа, часы – ходики и зеркало были только в зажиточных семьях, а потом позднее появились у многих жителей деревни.

В 1928 году началась коллективизация в районе, то есть объединение личных хозяйств в колхозы. Зотовские крестьяне долго не хотели вступать в колхоз, а близлежащие деревни уже вступили. Только в 1933 году одним из последних в районе в деревне создали колхоз «Красное Зотово».

- Ребята, вот сейчас вы послушали рассказ о деревне Зотово. И чтобы эту информацию закрепить, я предлагаю вам выполнить небольшую работу - заполнить рабочий лист, уже зная историю создания деревни Зотово.

-Мальчики и девочки, я вас познакомила только с небольшой частью истории этой деревни!
Если вам понравилось и вы хотите еще узнать что – либо о ней, то тогда мы можем с вами встретиться еще раз!

Использованные источники

1. Николай Солоницын. Краеведческий очерк «Летописец и его потомки. История деревни Зотово. От Смутного времени до 60-х годов 20 века». Тоншаево 2018 г.)